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ПРОБЛЕМИ АДАПТАЦІЇ КРИМІНАЛІСТИЧНИХ МЕТОДИК 
РОЗСЛІДУВАННЯ ЗЛОЧИНІВ

Розглянуто сучасні наукові підходи до розв’язання проблем адаптації 
криміналістичних методик до умов розслідування конкретного злочину. За-
пропоновано можливий алгоритм цієї адаптації. Викладено авторське 
бачення щодо таких його елементів, як розпізнання ситуації розслідування, 
її порівняння з типовим аналогом, обрання оптимальних тактико-
методичних комплексів.

Аксіоматичним є твердження про те, що криміналістика безпосередньо не 
бере «участі» в боротьбі зі злочинністю. Її завдання полягає в сприянні цій бо-
ротьбі своїми положеннями та рекомендаціями. Як зазначав Р. С. Бєлкін, кри-
міналістика – не «партнер» органу дізнання, слідчого, прокурора, а один з «ін-
струментів» їх діяльності в рамках розслідування злочину. І від того, наскільки 
вміло вони ним користуються, залежить рівень боротьби зі злочинністю1.

Також відомо, що розслідування конкретного злочину завжди має певні 
відмінності від типової методики. Крім того, процес розслідування досить 
значної кількості злочинів взагалі відбувається за відсутності відповідних 
криміналістичних методик, тобто розслідування здійснюється в так званих 
проблемних ситуаціях, що зумовлює специфіку як прийняття рішення, так 
і способу його виконання. Виходячи з наведеного, можна сформулювати два 
полярні припущення: (1) типова методика повністю збігається з розсліду-
ванням конкретного злочину; (2) розслідування конкретного злочину вза-
галі не збігається з типовою методикою. Але ці припущення характеризують 
лише теоретичний аспект досліджуваної проблематики, у реальному ж про-
цесі розслідування поєднуються загальне, особливе та одиничне, тобто 
розслідування конкретного злочину тією чи іншою мірою збігається з типо-
вою методикою або тією чи іншою мірою відрізняється від неї. Ця обстави-
на й визначає необхідність розроблення рекомендацій з адаптації типової 
методики до умов розслідування конкретного злочину, тим більше, що «пра-
вила цієї адаптації дотепер мало вивчені»2.

1 Див.: Белкин Р. С. Криминалистика и практика борьбы с преступностью / 
Р. С. Белкин // Эксперт. практика. — 1981. — № 17. — С. 4.

2 Чурилов С. Н. Криминалистическая методика: история и современность / 
С. Н. Чурилов. — М. : Маркетинг, 2002. — С. 362.
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У зв’язку із цим, на нашу думку, саму адаптацію типової методики до умов 
розслідування конкретного злочину можна визначати як своєрідну форму 
реалізації предметно-перетворюючої функції слідчого, сутність якої полягає 
передусім у розпізнанні1 ситуації розслідування (кримінальної, слідчої), по-
рівнянні її з типовими аналогами, що відображені в криміналістичних мето-
диках, і обранні оптимальних комплексів методико-криміналістичних реко-
мендацій з провадження слідчих дій, тактичних операцій відповідно до 
кожної з визначених ситуацій. У розумінні С. Н. Чурилова, зазначену про-
цедуру можна уявити у вигляді такого алгоритму: йти від з’ясування слідчої 
ситуації до її криміналістичного аналізу, а від його результатів до визначен-
ня напрямків розслідування, розроблення й реалізації тактичного рішення 
в кримінальній справі на основі набутого слідчого досвіду2.

Процедура розпізнання ситуацій розслідування відбувається на основі 
таких їх ознак, як індивідуальність і повторюваність. Серед індивідуальних 
ознак кримінальної ситуації слід назвати її ретроспективний характер, уні-
кальність (неповторність), відображення в матеріальних та ідеальних формах 
(у матеріальній обстановці події злочину та свідомості учасників криміналь-
ного процесу). У свою чергу повторюваність дає можливість виявляти за-
гальні ознаки, характерні для всіх аналогічних подій (процесів), або можли-
ві відхилення від цих ознак і їх причини.

На значення розпізнання кримінальної та слідчої ситуації, обставин події 
злочину в цілому як необхідну умову адаптації криміналістичних методик 
також звертали увагу й інші науковці. Зокрема, О. Р. Ратінов зазначав, що за 
таких обставин на перший план виступають розпізнання події злочину й по-
рівняння його з еталонами, що відображені в криміналістичній літературі та 
зберігаються у свідомості слідчого3. В. О. Коновалова вважає, що важливим 
є те, наскільки конкретна ситуація збігається з криміналістичним еталоном 
події як можливе пояснення для визначення напрямку розслідування4.

Спираючись на наведене, вважаємо за можливе в структурі процесу роз-
пізнання виокремити три стадії: аналітичну, порівняльну й оцінювальну.

1. Аналітична стадія передбачає аналіз вихідної інформації, що містить-
ся в первинних матеріалах про злочин. Вона розпочинається з виокремлен-

1 У криміналістичній літературі висловлена думка щодо доцільності викорис-
тання більш загального терміна «діагностування», складовими елементами якого 
є «розпізнання», «розбіжність», «визначення». Під розпізнанням у цьому разі про-
понується розуміти встановлення схожості досліджуваної ситуації з деякою типовою 
моделлю (типовою ситуацією) (Корухов Ю. Г. Основы теории криминалистической 
диагностики / Ю. Г. Корухов // Криминалистика : в 3 т. Т. 1. История, общая и частные 
теории / под ред. Р. С. Белкина, В. Г. Коломацкого, И. М. Лузгина. — М. : Акад МВД 
РФ, 1995. — С. 114–115).

2 Див.: Чурилов С. Н. Методика расследования преступлений. Общие положения / 
С. Н. Чурилов. — М. : Юстицинформ, 2009. — С. 59–60.

3 Див.: Ратинов А. Р. Вопросы следственного мышления в свете теории инфор-
мации / А. Р. Ратинов // Вопросы кибернетики и права. — М. : Юрид. лит., 1967. — 
С. 186.

4 Див.: Коновалова В. Е. Версия: концепция и функция в судопроизводстве : 
монография / В. Е. Коновалова. — Х. : Издатель ФЛ-П Вапнярчук Н. Н., 2007. — 
С. 64.
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ня тих відомостей, які вказують на конкретні факти діяння, тобто на ознаки 
злочину. При цьому відправними, базовими є апріорні знання як з кримі-
нального права, так і криміналістики. Такий аналіз є непростим, оскільки 
ознаки частіше за все не однозначні, а багатозначні, тобто можуть указувати 
на ознаку не одного, а декількох злочинів. Підсумком такого аналізу є вио-
кремлення системи слідчих ситуацій, що виникають передусім на вихідному 
й початковому етапах розслідування, зокрема, під час порушення криміналь-
ної справи, тобто в такий спосіб утворюється розпізнаваний образ.

2. Порівняння реальної ситуації, яка є розпізнаваною системою (обра-
зом), з типовими вихідними ситуаціями, які являють собою розпізнані сис-
теми1, передбачає з’ясування ступеня їх збігу та відмінності. «Шляхом по-
рівняння інформації, що є у розпорядженні слідчого на певний момент 
розслідування, із криміналістичною характеристикою, – зазначає С. Ю. Ко-
сарєв, – можна здійснити оцінку слідчої ситуації, приблизно компенсувати 
інформаційну невизначеність, побудувати ймовірні шляхи вирішення кон-
кретних завдань розслідування, уточнити перелік питань, що підлягають 
з’ясуванню в ході розслідування, і намітити програму подальших дій, упо-
рядкувавши, тим самим, процес розслідування»2. На думку Г. О. Зоріна, 
правильна діагностика вихідної ситуації, як і правильно поставлений діагноз, 
дозволяє, використовуючи типову криміналістичну характеристику злочинів, 
ліквідувати інформаційну невизначеність, правильно класифікувати ситуа-
цію, яка зумовлює методологію роботи в цій ситуації, а правильно обрана 
методологія роботи включає раціональний набір методів, а також сприяє їх 
раціональному послідовному застосуванню3.

Для того щоб процес порівняння був продуктивним, у відповідних кри-
міналістичних методиках необхідно мати максимально вичерпний перелік 
типових ситуацій. У зв’язку із цим слушними є зауваження М. О. Селівано-
ва стосовно того, що більш високого рівня розвитку криміналістичні мето-
дики передбачають поглиблене вивчення слідчої практики, аби відповідно 
до конкретних видів злочинів описати значну кількість найрізноманітніших 
слідчих ситуацій, указати до кожної з них найбільш перспективні слідчі 
версії, оптимальний набір рекомендованих дій і найкращу послідовність їх 
проведення4.

Отже, правильне виділення типових слідчих ситуацій при побудові 
методики розслідування того чи іншого виду злочинів дозволяє сформулю-
вати більш конкретні криміналістичні рекомендації з розслідування злочинів 
цієї категорії. Виділення типових слідчих ситуацій, що складаються на різних 

1 Див.: Корноухов В. Е. Методика расследования преступлений: теоретические 
основы / В. Е. Корноухов. — М. : Норма, 2008. — С. 178.

2 Косарев С. Ю. История и теория криминалистических методик расследования 
преступлений / С. Ю. Косарев ; под. ред. В. И. Рохлина. — СПб. : Юрид. центр Пресс, 
2008. — С. 309.

3 Див.: Зорин Г. А. Теоретические основы криминалистики / Г. А. Зорин. — Мн. : 
Амалфея, 2000. — С. 65.

4 Див.: Селиванов Н. Криминалистическая характеристика преступлений 
и следственные ситуации в методике расследования / Н. Селиванов // Соц. закон-
ность. — 1977. — № 2. — С. 59.
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етапах розслідування різноманітних категорій злочинів, забезпечує найбільш 
гнучкий, раціональний підхід до вироблення максимально конкретних і най-
більш значущих для слідчої практики типових рекомендацій. Реалізація цих 
рекомендацій забезпечує отримання інформації з речових, документальних 
та особистісних джерел і дає підстави спочатку зробити умовне припущен-
ня «якщо …, то ймовірно …», а в подальшому з’ясувати всі обставини події 
злочину й довести винність конкретної особи.

3. Оцінювання реальної «слідової картини» як підсумок пошуково-
пізнавальної діяльності слідчого, а отже, і конкретної слідчої ситуації перед-
бачає виявлення типового в особливому, звуження альтернатив і обрання на 
цій підставі оптимальних комплексів методико-криміналістичних рекомен-
дацій з провадження слідчих дій, тактичних операцій відповідно до кожної 
з визначених слідчих ситуацій. Іншими словами, правильне оцінювання 
ситуації, яка склалася, дозволяє визначити перспективні напрямки діяльнос-
ті з її розв’язання, тобто визначити поточні завдання розслідування, послі-
довність і засоби їх вирішення, що забезпечують поступовий перехід від 
неповного знання до більш точного.

У цьому процесі особливого значення набувають типові версії, що від-
повідають кожній слідчий ситуації. Ю. П. Гармаєв і О. Ф. Лубін наголошують 
на тому, що криміналіст-розробник має надати криміналісту-практику реко-
мендації не тільки із суто практичної, а й розумової діяльності, основним 
змістом якої є версійний аналіз інформації1. На переконання В. О. Конова-
лової, саме типові версії дають можливість слідчому зосередити увагу на 
ознаках, характерних як для тієї чи іншої події, що має характер злочину, 
так і події, що не має ознак злочинного посягання. Така орієнтація важлива 
для цілеспрямованого пошуку слідів і речових доказів, уявного відновлення 
картини злочину, а також проведення невідкладних слідчих дій і оперативно-
розшукових заходів, комплекс яких у всіх випадках визначається теоретич-
ними положеннями методики розслідування окремих видів злочинів2. Крім 
того, за допомогою типових версій слідчий з усіх наявних варіантів може 
обрати той типаж (або декілька типажів) особи злочинця, котрий найбільш 
повно відповідає картині досліджуваного злочинного діяння, і використову-
вати ці відомості для наповнення первісно сформованої моделі механізму 
злочину інформацією, якої бракує, і тим самим створювати передумови до 
більш активного та продуктивного використання накопиченої інформації 
для збирання додаткових фактичних даних. Межі пошуку можуть значно 
скоротися, якщо досліджувана в справі ситуація буде віднесена до однієї 
з тих, що мають схожі умови вирішення. У цьому плані використання типо-
вих версій є результатом аналогії між одиничним (конкретна ситуація) і за-
гальним (досвід розв’язання схожих ситуацій).

Отже, розпізнання в реальній ситуації ознак типової дає підстави здій-
снити оцінювання щодо повного або часткового їх збігу та виступає вихідним 

1 Див.: Гармаев Ю. П. Проблемы создания криминалистических методик рас-
следования преступлений: теория и практика / Ю. П. Гармаев, А. Ф. Лубин. — СПб. : 
Юрид. центр Пресс, 2006. — С. 108.

2 Див.: Коновалова В. Е. Версия: концепция и функции в судопроизводстве / 
В. Е. Коновалова. — Х. : Консум, 2000. — С. 49.
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моментом для обрання певного алгоритму розслідування. На думку І. О. Воз-
гріна, «перехід від аналізу слідчої ситуації до розроблення алгоритму роз-
слідування, а потім до втілення цього алгоритму в життя – це процес реалі-
зації криміналістичної методики»1.

Адаптація типової методики до умов розслідування конкретного зло-
чину також передбачає застосування певної процедури реалізації в цьому 
процесі головних категорій криміналістичної методики й передусім кримі-
налістичної характеристики злочинів. «Розглядаючи можливі варіанти ви-
рішення цього питання, – пише В. Л. Синчук, – слід ураховувати, що вико-
ристання даних криміналістичної характеристики в практичній діяльності 
можливе двома шляхами. Перший пов’язаний з тим, що до криміналістичної 
характеристики звертаються безпосередньо на початку розслідування й на 
її підставі здійснюють побудову версій і визначають послідовність слідчих 
дій. Другий передбачає необхідність звернення до криміналістичної харак-
теристики в разі одержання негативних результатів у ході проведення по-
чаткових слідчих дій. Останній уважаємо таким, що заслуговує на увагу, 
оскільки, природно, спочатку застосовується найбільш простий алгоритм 
дій і лише тоді, коли результату не досягнуто, звертаються до більш усклад-
неного. Крім того, побудова конкретних слідчих версій на підставі відомос-
тей, що містяться в криміналістичній характеристиці, – достатньо складний 
в інтелектуальному плані процес, який потребує скрупульозного вивчення 
матеріалів справи і їх зіставлення з типовими аналогами»2.

Зазначений варіант використання відомостей, що містяться в криміна-
лістичній характеристиці, був застосований слідчими органами прокуратури 
Харківської області при розкритті та розслідуванні умисного вбивства гр-ки 
Ж., 1926 р. народження. У ході огляду її квартири було встановлено, що 
смерть потерпілої сталася вночі 4 лютого 2001 р. від численних колото-
різаних ножових поранень (14 ран щілиноподібної форми) у поверхню 
живота.

Стосовно потерпілої була одержана така інформація: до даної місцевос-
ті переїхала недавно, проживала самотньо, близьких родичів не мала, остан-
нім часом займалася виготовленням і реалізацією спиртних напоїв домаш-
нього виробництва. Було також установлено, що з квартири зникли тільки 
запаси спиртних напоїв домашнього виробництва та деякі частини само-
гонного апарату, виготовлені з кольорового металу. Спираючись на одержа-
ні відомості, були сформульовані такі слідчі версії.

1. Убивство вчинено мешканцями селища М. або інших населених пунк-
тів, розташованих поблизу, у тому числі й неповнолітніми на ґрунті осо-
бистих неприязних стосунків, що раптово виникли, або з корисливості.

2. Убивство вчинено раніше засудженими чи особами із числа криміналь- 
но-злочинних елементів у момент придбання спиртних напоїв або з корис-
ливості.

1 Возгрин И. А. О соотношении следственных ситуаций и алгоритмов расследо-
вания преступлений / И. А. Возгрин // Вопросы профилактики преступлений : сб. 
науч. тр. — Л. : ВПУ МВД СССР, 1977. — С. 63.

2 Синчук В. Л. Розслідування вбивств: шляхи вдосконалення / В. Л. Синчук ; за 
ред. В. А. Журавля. — Х. : Харків юрид., 2005. — С. 42–43.
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3. Убивство вчинено особами із числа родичів чи близьких на ґрунті 
особистих неприязних стосунків або з корисливості.

Зазначені версії відпрацьовувалися паралельно, для чого було залучено 
значні сили співробітників прокуратури та МВС України, але позитивних 
результатів так і не було одержано. Для прискорення розв’язання ситуації, 
що склалася, було вирішено звернутися до типових версій у справах про 
вбивства, розроблених Л. Г. Відоновим1. Головна мета, якої намагалися до-
сягти слідчі органи, полягала в максимальній конкретизації кола осіб, що 
найбільш імовірно причетні до вчинення такого роду вбивств. Пошук необ-
хідної інформації відбувався за схемою «жертва – обставини – злочинець». 
Вихідні відомості щодо справи, яка розслідувалась, зосереджено в таблиці 
під номером 14 з умовною позначкою М3С3 (26–84). Ураховуючи особу по-
терпілої, із числа версій щодо можливого злочинця були вилучені ті, що 
пов’язані з родичами та близькими знайомими, – чоловік, коханець, син, 
пасинок, донька, зять, коханець доньки, племінник, онук, наречена сина 
тощо.

З усіх відомостей особливу увагу було звернено на такі групи: а) сусідів 
або знайомих тих осіб, яких знали потерпілі; б) незнайомих. Що стосується 
першої категорії осіб, то вони характеризувалися такими показниками: 
стать – чоловіча, вік – 15–23 роки (7,7 %), 23–46 років (4,2 %), 30–52 роки 
(5,4 %); стать – жіноча, вік – 26–58 років (4,6 %); мешкали – за місцем учи-
нення вбивства або в декількох десятках метрів від нього (знайомі осіб, яких 
знали потерпілі, мешкали на відстані одного кілометра від місця злочину); 
мотив у чоловіків – помста за образу або відмову виконати прохання чи ви-
могу, аморальна поведінка, корисливість, сексуальне домагання; мотив у жі-
нок – ревність, корисливість. Молодшій групі чоловіків також притаманними 
були й такі риси, як пияцтво, антигромадська поведінка, наявність судимості 
за крадіжку або хуліганські дії. Відносно незнайомих у криміналістичній ха-
рактеристиці були такі відомості: стать – чоловіча, вік – 15–23 роки, меш-
кають – 10–12 км від місця вчинення злочину або без постійного місця 
мешкання, мотив – корисливість, сексуальне домагання.

Аналіз зазначених відомостей і їх порівняння з інформацією, що була 
одержана в ході розслідування вбивства гр-ки Ж., дозволили окреслити такий 
соціально-психологічний портрет імовірного злочинця. Це чоловік віком від 
15 до 25 років, мешкає неподалік від місця вчинення вбивства, схильний до 
пияцтва, виявляє аморальну поведінку, має судимість за крадіжку або хулі-
ганські дії, мотивом є помста за образу або відмову виконати прохання чи 
вимогу.

Одержана інформація дозволила сконцентрувати увагу саме на цій кате-
горії осіб і ще раз більш ретельно перевірити їх. У процесі проведення 
оперативно-слідчих дій особливу увагу було звернено на гр-на Ю., 1983 р. 
народження, учня ПТУ, раніше засудженого за крадіжку (ч. 3 ст. 81 КК України 

1 Див.: Видонов Л. Г. Криминалистические характеристики убийств и системы 
типовых версий о лицах, совершивших убийство без очевидцев (методические ре-
комендации к использованию систем типовых версий) / Л. Г. Видонов. — Горький : 
Прокуратура Горьков. области, 1978.
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в редакції 1961 р.), який мешкав у сусідньому під’їзді того самого будинку, де 
вчинено вбивство. Його спосіб життя, особливості поведінки повністю збіга-
лися з типовим портретом імовірного злочинця. Результати перевірки алібі, 
а також проведеного обшуку (були вилучені запасні частини від самогонного 
апарата, одяг із плямами, схожими на кров) і криміналістичних експертиз дали 
підстави для його арешту. У подальшому слідством було доведено, що гр-н 
Ю. вчинив убивство гр-ки Ж. на ґрунті того, що остання відмовилася дати 
йому спиртні напої в борг, ображала його й виганяла з квартири.

Таким чином, використання узагальнених даних про раніше розсліду-
вані вбивства, що відображені в криміналістичній характеристиці, дали 
можливість успішно розкрити та розслідувати тяжкий злочин. Безперечно, 
що далеко не завжди відомості криміналістичної характеристики збігають-
ся з даними конкретного акту розслідування, оскільки злочин як явище ін-
дивідуальне може й не мати аналогів у минулому. Можна також стверджу-
вати, що одного прикладу ще недостатньо для того, аби робити висновки 
стосовно рівня репрезентативності отриманих результатів. Але й поодинокі 
приклади розкриття такого тяжкого злочину, як вбивство, варті того, щоб ця 
проблематика стояла на порядку денному криміналістичних досліджень1.

Ефективність адаптації криміналістичних методик як «стратегій діяль-
ності з розслідування злочинів»2 до умов конкретного розслідування прямо 
залежить від того класифікаційного рівня, до якого ці методики належать. 
Як уже зазначалося, найбільш наближеними до потреб слідчої практики слід 
уважати видові та підвидові методики (мікрометодики), тим більш якщо 
вони надані у формі певних програм розслідування. Це, дійсно, рекоменда-
ції прямої дії для слідчого, що чітко й лаконічно визначають послідовність 
і порядок провадження в кримінальній справі та найбільш спрощено адап-
туються до умов конкретного акту розслідування. Інша справа з груповими 
(родовими, міжродовими, комплексними) методиками, адаптація яких має 
більш ускладнену процедуру, оскільки ці методики охоплюють декілька 
різновидів злочинних виявів, вирізняються достатньо узагальненою формою 
викладення методико-криміналістичних рекомендацій. «Адаптація групової 
методики, – пише С. Ю. Косарєв, – відповідно до умов розслідування зло-
чинів конкретного виду полягає в паралельному (курсив наш. – В. Ж.) ви-
користанні її положень і положень методики, присвяченої опису розсліду-
вання злочинів даного виду. Наприклад, при розслідуванні розбійних на-
падів, які вчиняються відносно іноземних громадян, слідчому доцільно ко-
ристуватися двома методиками: методикою розслідування розбоїв і методи-
кою розслідування злочинів, що вчиняються відносно іноземців. У цьому 
разі згадувані групова й видова методики доповнюватимуть одна одну, ма-
ючи загальну сферу використання»3. У зв’язку із цим процедура застосуван-

1 Див.: Синчук В. Криміналістична характеристика в дії (з практики розслідуван-
ня кримінальної справи) / В. Синчук // Вісн. Акад. правов. наук України. — Х. : 
Право, 2001. — Вип. 4 (27). — С. 219–223.

2 Див.: Яблоков Н. П. Криминалистика: природа и система / Н. П. Яблоков, 
А. Ю. Головин. — М. : Юристъ, 2005. — С. 141.

3 Косарев С. Ю. Указ. праця. — С. 345–346.
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ня криміналістичних методик такого рівня об’єктивно потребує більших 
інтелектуальних зусиль і професійного досвіду, а тому й побудову нових 
і модернізацію існуючих методико-криміналістичних рекомендацій слід 
здійснювати під кутом зору їх оптимальної адаптації до конкретних умов 
розслідування.

З метою більш продуктивного використання криміналістичних методик 
у слідчій практиці деякі науковці висловлюють пропозиції стосовно запро-
вадження процедури їх реєстрації. Так, Б. В. Щур зазначає, що «проведення 
уніфікації окремих криміналістичних методик, визначення відповідності їх 
науково-практичному рівню можливі за рахунок їх державної реєстрації, 
визначення порядку цієї реєстрації та створення відповідної «бази знань 
слідчого»1. Він також розробив проекти відповідних нормативно-правових 
актів, які мають регламентувати процедуру цієї державної реєстрації.

Не маючи категоричних заперечень проти пропозиції Б. В. Щура, ува-
жаємо за доцільне звернути увагу на окремі аспекти цієї проблематики. 
По-перше, намагання надати положенням криміналістичної методики імпе-
ративної спрямованості (а саме так слід оцінювати ці пропозиції) суперечать 
традиційним поглядам на рекомендаційний характер самих методичних по-
рад. По-друге, такого роду пропозиції викликають потребу в з’ясуванні 
низки питань, зокрема таких, як наявність відмінностей між процесуальною 
регламентацією та методико-криміналістичними рекомендаціями, ступінь 
відповідальності слідчих за відхилення від затверджених стандартів, до-
пустимість доказів, одержаних з недотриманням цих стандартів, та ін.

Підсумовуючи викладене, уважаємо за можливе приєднатися до позиції 
В. В. Тіщенка, який наголошує на тому, що розроблені в криміналістичній 
науці окремі методики розслідування застосовуються на практиці й адапту-
ються до умов конкретної слідчої ситуації з урахуванням дотримання таких 
положень:

1. Криміналістичний аналіз вихідної інформації, який дозволяє віднести 
подію, що розслідується, до кримінально-релевантних подій певного типу 
(роду, виду) і відкриває можливість правильно обрати й використати необ-
хідну методику розслідування з урахуванням особливостей конкретного 
злочину.

2. Використання криміналістичної характеристики злочинів відповідної 
категорії для висунення загальних і окремих версій, з’ясування характеру 
слідової картини й напрямків пошуку слідів злочину та причетних до нього 
осіб.

3. Визначення предмета розслідування й кола обставин, що підлягають 
установленню. Уточнення, розширення або змінення цих обставин у міру 
отримання нової доказової інформації та з’ясування ознак учиненого зло-
чину.

4. Оцінювання слідчої ситуації, що склалася на момент порушення кри-
мінальної справи, віднесення її до типової ситуації та обрання програми 

1 Щур Б. В. Теоретичні основи формування та застосування криміналістичних 
методик : монографія / Б. В. Щур. — Х. : Харків юрид., 2010. — С. 258.
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розслідування, яка включає типові версії, типові тактичні завдання й алго-
ритми їх перевірки та вирішення. Коректування програми розслідування 
залежно від особливостей злочину й діяльності з його розслідування.

5. Урахування особливостей змісту стратегічних і організаційно-
тактичних завдань на перевірочному, початковому, наступному й завершаль-
ному етапах розслідування.

6. Планомірне здійснення всіх процесуальних, оперативно-розшукових 
і організаційних дій у певній послідовності. Коректування плану розсліду-
вання залежно від установлених обставин у кримінальній справі (установ-
лення нових епізодів, зміна кола підозрюваних або обвинувачених, потерпі-
лих, свідків).

7. Використання в міру необхідності відповідних форм взаємодії слід-
чого з органами дізнання, посадовими особами, фахівцями, населенням.

8. Використання техніко-криміналістичних засобів і тактичних рекомен-
дацій з урахуванням виду злочину, що розслідується, особливостей тактич-
них завдань і ситуацій при ухваленні рішення щодо провадження певної 
слідчої дії або тактичної операції1.

Отже, формування та реалізація сучасних криміналістичних методик 
розслідування злочинів мають відбуватися з обов’язковим урахуванням 
можливості їх ефективної адаптації до реальних умов розслідування кон-
кретного злочинного вияву.

ПРОБЛЕМЫ АДАПТАЦИИ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИХ МЕТОДИК 
РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

В. А. Журавель

Рассмотрены современные научные подходы к решению проблем адаптации 
криминалистических методик к условиям расследования конкретного преступления. 
Предложен возможный алгоритм этой адаптации. Изложено авторское видение 
относительно таких его элементов, как распознание ситуации расследования, ее 
сравнение с типовым аналогом, избрание оптимальных тактико-методических 
комплексов.

THE PROBLEMS OF ADJUSTING CRIMINALISTIC METHODS 
OF CRIME INVESTIGATIONS

V. A. Zhuravel

The article deals with the modern scientifi c approaches to solving the problems of 
adjusting criminalistic methods to the conditions of the investigation of a particular crime. 
It suggests a possible algorithm of this adjustment and presents the author’s perspective 
on such elements as identifying the investigation situation, its comparison against typical 
cases and selection of optimum tactical and methodological methods.

1 Див.: Тищенко В. В. О современных направлениях развития криминалистичес-
кой методики расследования преступлений / В. В. Тищенко // Современное состояние 
и развитие криминалистики : сб. науч. тр. / под ред. Н. П. Яблокова и В. Ю. Шепить-
ко. — Х. : Вид. агенція «Апостіль», 2012. — С. 249–250.
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